



反腐败斗争关系民心这个最大的政治

坚决反对和惩治腐败

仲音

2022年全国两会期间，来自江苏镇江的全国人大代表聂永平接通了80多岁老人崔荣海的电话，老人说：“这些年，咱们共产党在人民群众中的威信又回来了。”人们记得，2014年12月，习近平总书记到镇江考察时，崔荣海挤到人群前，紧紧握着总书记的手说：“您是腐败分子的克星，全国人民的福星！”老人的由衷赞叹、朴实话语，说明反腐败斗争赢得了亿万中国民众的衷心拥护。

在中共中央政治局第四次集体学习时，习近平总书记深刻指出：“反腐败斗争关系民心这个最大的政治，是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。”评价一个政党、一个政权是否廉洁，要从这个政党、政权对待腐败的立场来看。我们党是始终代表最广大人民根本利益的马克思主义政党，没有自己的特殊利益，也从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，同腐败水火不容、反对腐败是我们党一贯的政治立场。就此而言，我们党大力推进党风廉政建设和反腐败斗争，既紧扣民心这个最大的政治，更是坚持党的性质和宗旨的必然要求。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就推进反腐败斗争提出一系列新理念新思想新战略。警醒“如果任凭腐败问题愈演愈烈，最终必然亡党亡国”，为全党上下敲响警钟；强调“不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账”，站稳反腐败斗争的人民立场；指出“我们党作为百年大党，要永葆先进性和纯洁性、永葆生机活力，必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争”，把反对腐败、建设廉洁政治作为党自我革命必须长期抓好的重大政治任务……把党风廉政建设和反腐败斗争提高到关系党和国家生死存亡的高度，通过前所未有的反腐败斗争保持党的先进性和纯洁性，保持党同人民群众的血肉联系。

认识的高度，决定行动的力度；立场的坚定，决定意志的坚决。正是看到反腐败斗争关系党和国家生死存亡，党中央发出“党内决不允许有腐败分子藏身之地”的郑重宣示，以猛药去疴、重典治乱的决心，刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，以雷霆万钧之力净化党内政治生态；正是抓住了民心这个最大的政治，我们党以“没有罪过的‘丹书铁券’，也没有‘铁帽子王’”的执法不阿，保持“永远吹冲锋号，牢记反腐败永远在路上”的坚忍不拔，保持惩治腐败的高压态势，做到祛腐必净、除恶务尽、上不封顶。可以说，义无反顾、一往无前的反腐败斗争，照见了这个世界规模最大的马克思主义执政党的政治立场，擦亮了这个百年大党穿越风雨而始终不渝的初心使命。

历史和现实都告诉我们，只要拥有权力，就有被腐蚀的风险。腐败是党内各种不良因素长期积累、持续发酵的体现，反腐败就是同各种弱化党的先进性、损害党的纯洁性的病原体作斗争。这种斗争极其复杂、极其艰难，容不得丝毫退让妥协，必须始终保持正视问题的勇气和刀刃向内的坚定。现在，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂，我们对腐败的顽固性和危害性决不能低估。始终保持清醒头脑和政治定力，始终坚持严的主基调不动摇，坚决遏制增量、削减存量，才能用我们的风清气正赢得人民群众的衷心拥护，厚植党的执政基础，以党的永不变质确保江山永不变色。

以什么样的态度对待腐败、以什么样的行动铲除腐败，决定着一个政党、一个政权的成败兴衰。新征程上，始终牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，发扬自我革命精神，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，我们党就一定跳出历史周期率，团结带领亿万人民创造新的辉煌。

守望相助，互助养老 激发新风尚

吃过午饭，姚婆婆来到了邻居家，做起了义务护工。“邻里之间就是要互帮互助。”今年69岁的姚婆婆，是重庆市渝北区兴隆镇牛皇村的村民，也是村里出了名的热心肠。在牛皇村，和姚婆婆一样的人还有很多。“我们村有老年人286人，低龄老人照顾高龄失能老人，发挥守望相助的传统。”牛皇村互助养老专干张倩说。

早些年，牛皇村邻里之间并非这么熟络，渝北区在部分村子探索互助养老机制之后，情况有了改变。渝北区民政局相关负责人介绍，各镇设立养老服务公益岗作为养老专干，组建由养老专干、养老助理、互助养老小组、志愿者、社工等组成的互助养老服务队伍，充实养老服务力量。针对农村老年人居住分散的实际情况，渝北区以村为单位，根据老年人的分布情况和人口密度，布局村级互助养老点。

上任不久的张倩，张罗大伙儿一起开院坝会，了解老年人的养老需求。在养老点，老人们时常坐在一起拉家常，还经常组织活动，精神上有了陪伴，生活也增添了不少乐趣。“很多老年人都是热心肠，现在有人组织，大家参与互助更加积极了。”张倩说。

不仅如此，牛皇村还探索出一套“积分制度”。代缴水电费1分，帮助别人理发2分，春耕秋收协助农作2分……每月分数都会在展板上公示，积分还可兑换成肥皂、洗衣粉等日常用品。“物质奖励虽不丰厚，却也给大家伙儿带来了正向激励。”张倩说。据统计，目前，互助养老积分制已经在渝北区11个镇推开。与此同时，渝北区已建成101个互助养老点，今年，将完成农村养老服务全覆盖。

本期统筹：郭玥

提升养老服务 守护幸福生活

本报记者 叶传增 王丹 常碧罗

屋前场院干净整洁。在江西省宜丰县双峰林场的东村乐龄中心，十几位老人正坐在树荫下聊天。

一进屋，便是多功能活动室，刘牛生和余炎华两位老人正在下象棋。“有的吃、有的玩，日子还是蛮可以哦！”刘牛生笑呵呵地说。

刘牛生今年71岁，老伴去世多年，子女在外地工作，老人生活照料问题成了子女们最担忧的事。为了减少年轻人后顾之忧，村里于2019年建起乐龄中心，“除为老年人提供一日三餐外，还有医务室、阅览室、多功能活动室等8个功能室。”乐龄中心的管理者余炎华说。

走进乐龄中心“幸福食堂”，3名工作人员正在准备午餐。“只要是年满60岁的老人，都能来这里用餐，工作人员会根据他们的身体状况和饮食习惯，合理设计每餐的菜单。”余炎华说，“如果哪位老人来不了，还能送餐上门。”

近年来，宜丰县将养老服务体系建设纳入全县挂牌督办的重点民生大事来抓，打造以“乐龄中心”为主、“嵌入式养老”“家庭养老床位”等为辅的养老模式，构建多样化、多层次的养老服务体系。

为解决乐龄中心后续运营经费不足和缺乏专业管理人才的难题，宜丰县积极探索破题之策。运营经费上，采取上级争取一点、村里补贴一点、社会捐助一点、自己承担一点的多元化筹资方式。

“依年龄层次不同，按每月每位老人100元—200元梯次收费，90岁以上的完全免费，同时有乡贤、企业捐助。此外，请每村出一位有威望的退休老人负责管理，每月给予一定补贴。第一书记负责日常采购，志愿者协助照料老人，构建起完整服务体系。”宜丰县人民政府副县长邹礼明介绍。

据了解，从2019年起至今，宜丰县已建成乐龄中心127家，服务老年人3500多名。

2019年，为了提升县级敬老院照护能力，元谋县民政局联合元马镇政府、卫生院签订医养合作服务协议，大沟敬老院交由镇卫生院负责管理，并成立元谋县元马镇医养中心。

医养中心成立后，最明显的变化是敬老院的护理人员多了起来。为解决长期以来敬老院护理人员不足、护理能力不够等问题，当地将原大沟社区卫生室迁入敬老院，并在敬老院内新建80平方米的卫生室；3名乡村医生入驻，为敬老院提供基本医疗保障、康复治疗、健康教育宣讲等服务，方便老人就近就医。针对失能老人，还配备了专职护理员24小时监护管理。

“村医就在院子里，看病连院门都不出，住着心里踏实！”老杨说。除了护理能力提升，敬老院的硬件设施和环境也改善不少，绿化环境、改造食堂，当地民政部门投资新建了一栋住宿楼，增加了70个多功能护理床位。如今，大沟敬老院的软硬件条件越来越好。敬老院院长文春艳介绍，目前院内住有27名老人，来自元谋县的6个乡镇。敬老院的工作人员也会定期去各村寨实地走访，重点关注五保老人的生活状况。

据了解，截至今年4月，元谋县共有养老机构22个，其中公办养老机构20个，床位746张，占养老床位总数的47%。下一步，元谋县将积极支持医疗机构与养老机构融合发展，加强农村敬老院制度建设和设施改造，让老人安享晚年。

日间照料，乐龄中心 常态化运营

一幢古朴精致的房子掩映在古树之中，

核心阅读

提升县级养老机构服务能力、在村庄建设老年乐龄中心、发展乡村互助式养老……近年来，多地积极探索，健全县乡村衔接的养老服务网络，推进养老基本公共服务均等化，让更多老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

医养结合，敬老院护理能力提升

云南省楚雄彝族自治州元谋县，在元马镇大沟敬老院住宿楼的墙上，一幅巨大的壁画引人注目——画中几位老人围坐在一起下棋，医护人员推着一名坐在轮椅上的老人在旁边观看。这幅画表现的正是大沟敬老院老人的日常生活。

今年76岁的杨绍永是大沟敬老院内“院龄”最长的一位老人。1996年，大沟敬老院建立，县民政局聘请杨绍永来当院长。那时的敬老院基础设施比较简陋，缺乏专业护理人员，50岁的老杨带着老伴，既当护理员又当厨师，身兼数职。老杨退休后，也住进了大沟敬老院。

赵克志在全国禁毒工作会议上强调 深入推进新时代禁毒人民战争

治理，最大限度化解涉毒风险隐患，最大限度减少毒品社会危害，为党的二十大胜利召开营造团结稳定的政治社会环境。要坚持党的领导、压紧压实责任，坚持依法禁毒、提升执法能力，坚持创新引领、推进科技应用，坚持全球共治、深化国际合作，着力构建共建共治共享的禁毒工作格局。



又到荔枝收获时

近日，福建省永春县迎来了荔枝成熟期。图为7月13日，永春县岵山镇的农民在采收荔枝。

黄万成摄(影像中国)

广东省乳源瑶族自治县——

生态产业化 青山变“金山”

本报记者 刘泰山

走进县城看发展

雨过天晴，拱顶塑料大棚内泛着一股潮气。一层层白色圆柱菌袋整齐码放，一棵棵灵芝从菌袋两端探出头来。“这朵深褐色灵芝已经基本成熟了。”随手掰下一朵茶杯口大的灵芝，熊桂林笑着说，“可以拿去煲水喝！”

熊桂林毕业于广东韶关学院，主修生物专业。在广东省乳源瑶族自治县，他的创业热情被点燃。2020年底，熊桂林租下一六镇的一间废弃砖厂，建设珍稀食用菌种植基地，开发仿野生椴木灵芝、珍品鲜灵芝、赤松茸等产品。“去年出产鲜灵芝5万多斤、产值近500

万元，预计今年产量、产值均可翻一番。”熊桂林说。

近年来，一六镇加大支持力度，积极培育珍稀食用菌种植产业。在镇政府支持下，熊桂林牵头成立韶关市三宝生物科技有限公司，与基地周边7个村委合作，为村民开设培训班，利用荒山坡、杂木屑、废秸秆等种植1000多亩竹荪、灵芝、松茸等，助力每个村集体年均增收两万元。

不只是一六镇，乳源县各镇都基本实现了一镇一品“一廊一园”。生物制药、生态茶、绿色优质食材……乳源县初步形成了以大健康产业为主体的生态产业体系，创建粤字号农业品牌12个、全国名特优农产品4个。目前，乳源县仅中药材种植面积便达2.6万亩，还创建了省级现代农业产业园——瑶

药产业园。

为了支撑产业发展，乳源县在各乡镇建起人才驿站，提供人才供需信息，搭建精准对接、有效合作的沟通平台。

今年2月，一六镇乡村振兴“人才驿站”挂牌。两层楼房内，分布着接待、信息发布、宣传展示、休闲活动等七大功能区。“我们已引入9名农业、畜牧业、电子商务等方面人才，还接纳了6名科技特派员、志愿者、金融助理等。”站在驿站门口，一六镇党委书记邓良辉指着一片松树林说，“专业人才帮助我们盘活了闲置土地，发展林下经济，强村富民。”离开一六镇人才驿站，驱车几分钟来到下社村。村后，背夫山古树参天，后冲水库碧波荡漾。一座由4排62间旧民居改造而成的精品民宿，不断为村里带来收益。

检察机关 上半年起诉涉黑恶犯罪5738人

本报北京7月13日电（记者张璐）记者从12日召开的全国检察机关加强政治建设暨深化检察改革与理论研究工作推进会上获悉：上半年，全国检察机关起诉涉黑恶犯罪5738人，起诉杀人、抢劫等严重暴力犯罪2537人。

据了解，各地检察机关全面、准确贯彻宽严相济刑事政策，依法当宽则宽、该严则严。坚持“严”的一手不放松，落实反有组织犯罪法，常态化推进扫黑除恶斗争，对杀人、抢劫等严重暴力犯罪始终保持高压态势。同时，统筹落实好慎捕慎诉慎押刑事司法政策和认罪认罚从宽制度。上半年，不批准13.9万人，不捕率39.2%，同比增加10.8个百分点；不起诉20.9万人，不诉率23.5%，同比增加9.1个百分点；公安机关提出不同意见、提请复议复核下降46.7%。

据介绍，针对电信网络诈骗等网络犯罪多发，上半年检察机关起诉利用电信网络实施的犯罪10.9万人，同比上升25.1%。发布2021年检察机关打击治理电信网络诈骗犯罪典型案例，促进源头治理。上半年检察机关监督立案1.6万件、监督撤案2万件，同比分别上升39.7%和62.1%。同时持续深化监狱巡回检察，既防治“提钱出狱”“纸面服刑”，也防止“一刀切”应减不减、该放不放。持续强化精准监督，对确有错误的刑事、民事、行政裁判，分别提出抗诉3571件、2107件、94件。